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Аннотация
В статье на основе проведенных 

исследований сделана попытка 
дать не только критический ана-
лиз сформированных филосов-
ских идей гаманизма спорта, но и 
выявить причины его возникнове-
ния, общие тенденции развития.

Annotation
The article demonstrates the 

attempt on the basis of the investigation 
to give not only a critical analysis of 
the developed philosophic ideas 
concerning of humanism in sport and 
its various currencies but also to show 
causes of their rising and general 
tendencies of their development.

Постановка проблеми. У про-
цесі трансформації соціально-
економічних основ розвитку укра-
їнського суспільства з кінця 80-х 
рр. минулого століття однією з 
основних тенденцій, що супро-
воджує процес еволюції людини, 
стала її гуманізація.

Це пов’язано, насамперед, із 
тим, що процеси дегуманізації, 
які спостерігалися раніше, можуть 
призвести людство до небезпечних 
наслідків. Тому в якості одного 
з можливих напрямків протидії 
процесам дегуманізації ми бачи-
мо культивування гуманістичного 
світогляду у молоді в процесі 
освіти, і формування на її основі 
гуманістичної свідомості, гуманної 
поведінки та способу життя [10].

Ідея гуманізму не нова, вона 
зародилась давно. Так, сучасна 
філософія найбільше пов’язана 
з гуманізмом XVIII-XX ст. І вод-
ночас наявність різноманітних 
соціальних систем змушувала 
співробітничати в вирішенні за-
гальних, глобальних проблем, ви-
никала необхідність дослідження 
узгоджених уявлень про права, 
гідність і свободу людини. У цій 
ситуації гуманізм набуває цілком 
повсякденного практичного змісту, 
тому що виникають «типові» задачі 
гуманізації екології, економіки, 
політики, гуманізації культури, 
науки, освіти.

У цьому зв’язку останнім ча-
сом різко посилився інтерес до 
проблем освіти. Надаються спро-
би осмислити цілі, задачі, зміст, 
організаційні принципи, форми, 
засоби і методи освіти в нових істо-

ричних умовах, шляхи подолання 
кризових явищ, що позначились 
ясніше, у сучасній системі освіти 
України.

В якості об’єкта гуманізації 
нашою науковою групою обрана 
найбільш близька нам сфера діяль-
ності – фізичне виховання і спорт, 
що орієнтовані на загальнолюдські, 
гуманістичні, духовно-моральні 
цінності та особливо приваблюють 
дітей і молодь.

Розробка філософського осмис-
лення місця спорту в системі 
явищ культури, пошук шляхів 
підвищення його гуманістичної, 
культурної, духовно-моральної 
цінності, зміцнення його зв’язків 
із мистецтвом та іншими сферами 
культури – головна ціль нашого 
наукового дослідження по темі: 
«Формування гуманістичної орі-
єнтації світогляду у суб’єктів фі-
зичного виховання».

Головне, що ми намагаємося 
зробити, – обґрунтувати ідею пози-
тивного впливу фізичної культури 
і спорту на формування гуманіс-
тичного світогляду особистості. 
Ще раз виділити культурні цін-
ності феноменів життя людини, які 
нами будуть розглянуті, визначити 
місце фізичної культури і спорту 
у способі життя дітей та молоді і 
актуалізувати завдання виховної 
роботи в сфері фізичної культури 
і спорту.

Актуальність теми досліджен-
ня. Дане дослідження присвячене 
актуальній і соціально значимій 
проблемі філософського осмислен-
ня гуманістичних аспектів фізичної 
культури і спорту. Необхідність ви-
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вчення філософсько-соціологічних 
проблем у соціальному інституті 
фізичної культури і спорту, виник-
нення і становлення цих феноменів 
обумовлені глобальними змінами 
у нормах і принципах людського 
cвітогляду.

Важливо підкреслити, що гло-
бальні проблеми і труднощі, з яки-
ми зіткнулося людство на порозі 
ХХІ сторіччя, зародили прагнення 
не тільки декларувати гуманіс-
тичні ідеї, але й домагатися їхньої 
практичної реалізації в усіх сферах 
життя людей [1,17]. Ясніше усві-
домлюється прагнення людства до 
виживання, намагання в сучасній 
системі ціннісних координат на 
перший план висунути загально-
цивілізаційні, загальнолюдські цін-
ності, прагнення не до переваги над 
іншими людьми, а до солідарності 
з ними. Звичайно, соціальна орга-
нізація різних держав, поведінка 
багатьох людей, груп, націй досить 
по різному втілюють ці загально-
людські ідеї, ідеали і принципи. 
Треба враховувати також, що демо-
кратичні процедури можуть істотно 
пом’якшувати конкретні конфлікти, 
але не можуть застрахувати від 
конфліктів взагалі, від перепадів 
у настроях мас, від вибухів при-
страстей і афектів, від поширення 
різних форм соціальної патології 
(алкоголізму, наркоманії, психічних 
захворювань, злочинності, терориз-
му), етнічних і націоналістичних 
забобонів [2, 20]. Проте навряд чи 
можна заперечити, що будь-яке су-
часне суспільство має з максималь-
ною послідовністю спрямовувати 
свої зусилля на реалізацію гума-
ністичних ідей і принципів, якщо 
воно хоче забезпечити достатньо 
високий ступінь динамізму і ста-
більності свого розвитку, значний 
рівень добробуту й упорядженості 
життя людей, зробити їхні сто-
сунки більш цивілізованими, а їх 
самих більш здоровими фізично і 
морально.

Фізична культура і спорт із 
їхнім гуманістичним потенціалом 
органічно вписуються в охаракте-
ризований вище процес і набува-

ють значення, що виходить за межі 
цих феноменів загальнолюдської 
культури [3,41].

Ця соціально-педагогічна діяль-
ність покликана формувати й удо-
сконалювати в молоді визначену, 
пов’язану зі спортом гуманістичну 
систему знань, здібностей, інтере-
сів, потреб і т.ін. При достатньо 
тривалих і ефективних заняттях 
фізичною культурою і спортом 
ця система може посісти досить 
значне місце в загальній системі 
особистісних якостей людини і 
може перетворитися на філософію 
життя, яка орієнтує її в усіх справах 
і вчинках, у взаєминах з іншими 
людьми (незалежно від їхньої раси, 
національності, ідейно-політичних 
поглядів і т.ін.) на пріоритет свобо-
ди і гідності людської особистості, 
кооперацію, співробітництво та 
інші духовно-моральні цінності 
[9, 38].

Така філософія має величезне 
значення для України. По-перше, 
вона відповідає тим завданням, 
що вирішуються на сучасному 
етапі суспільного розвитку. Перед 
українцями і Україною, що стали 
на шлях духовного відродження і 
вирішення економічних проблем, 
стоять величезні труднощі. Для до-
сягнення поставлених цілей і подо-
лання труднощів потрібні не тільки 
величезні матеріальні ресурси. По-
трібні активні, творчо обдаровані, 
здорові і фізично розвинені люди, 
які прагнуть до різнобічного роз-
витку і виявлення своїх здібностей 
і духовно-моральних цінностей, 
що висуваються на передній план, 
у ставленні до інших людей, до 
природи і до самого себе [4,79]. 
Але саме на ці життєві цінності 
й орієнтує філософія спорту. По-
друге, спорт і фізична культура у 
певній мірі спроможні заповнити 
той ідеологічний вакуум, що виник 
у свідомості молоді в результаті 
кардинальних змін, які сталися за 
останні роки в політиці та еконо-
міці нашої країни.

Таким чином, фізична культу-
ра і спорт повністю відповідають 
тенденціям сучасного суспільного 

розвитку, у тому числі в галузі 
політики та ідеології, інтересам і 
потребам сучасної цивілізації, а 
також тим завданням і проблемам, 
на рішення яких спрямовує зусилля 
наша країна. Вона може внести 
істотний внесок у рішення актуаль-
них соціальних завдань людської 
цивілізації, у процес перетворення 
сучасного суспільства на основі 
ідей гуманізму.

Сьогодні активно виявляється 
тенденція до зміни соціокультур-
ного виміру людської спільності, 
створення більш нових сучасних 
культурних універсалій, що від-
різняються від марксистсько-
ленінської теорії до збалансова-
ної національної парадигми, що 
прагне показати в тому числі й 
аксіологічні проблеми сучасного 
соціального інституту фізичної 
культури і спорту як сфери суспіль-
них відносин.

У багатьох цивілізованих дер-
жавах ідея гуманізму спорту, його 
витоків і розвитку стала частиною 
загального завдання з демократич-
ного упорядкування суспільства 
[9,60]. Розробка наукових дослі-
джень із філософсько-спортивної 
проблематики створює теоретичну 
основу для подолання усталених 
стереотипів епохи соціалізму в 
галузі фізичної культури і спорту, 
що сприяють перекрученій картині 
сучасної ролі фізичної культури і 
спорту та перешкоджають рішен-
ню багатьох проблем, пов’язаних 
із питаннями розвитку спорту. Для 
України, що знаходиться на шля-
ху демократичних перетворень, 
одним з основних завдань є під-
вищення соціального статусу фі-
зичної культури і спорту, сприяння 
гармонійному і всебічному розви-
тку особистості шляхом створення 
рівних можливостей для реалізації 
інтересів, здібностей, вирівнюван-
ня життєвих шансів у будь-якій 
сфері громадського життя. Тобто 
мова йде і про законодавче, право-
ве забезпечення нової політики в 
галузі спорту і фізичної культури, 
про внесення ряду змін до держав-
ної програми, її соціальної ролі. 
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Немає сумнівів, що без серйозних 
досліджень проблем економічного, 
політичного, соціального стану су-
часної фізичної культури і спорту, 
без вивчення такого феномена, як 
гуманізм, спорту тут не обійтися. 
Все це важливо ще і тому, що ка-
тегорії громадян, які залучені до 
спорту не складають велику кіль-
кість населення, яка є трудовим 
та інтелектуальним потенціалом 
країни, її електоратом.

Незважаючи на значне чисельне 
представництво, дана соціально-
демографічна група може бути 
віднесена до числа найбільш неза-
хищених категорій населення, вона 
відчуває на собі всю гостроту реа-
лізації некомпетентних рішень, що 
не враховують, наприклад, характе-
ру соціальної поведінки, реальний 
соціальний статус спортсменів у 
суспільстві, специфіку діяльності 
та їх пріоритетів і інтересів.

Дійсної актуальності набуває 
задача теоретичного та емпірич-
ного дослідження нових філо-
софських концепцій і напрямків в 
умовах комунікації та демократи-
зації нашого суспільства, в пошуку 
єдиної національної доктрини 
сучасної України. Дотепер недо-
статньо вивченими є філософсько-
соціологічні завдання сучасного 
спорту. У цьому зв’язку особливо 
важливим є дослідження всього 
комплексу проблем, пов’язаних 
із вивченням фізичної культури 
і спорту в галузі філософського 
знання, його ролі в громадському 
житті суспільства. Рішенню пере-
рахованих проблем у чималій мірі 
можуть сприяти філософські кон-
цепції сучасних теорій гуманістич-
них функцій спорту та загальних 
соціально-психологічних теорій 
заходу [7,48].

До їхнього числа необхідно 
віднести – «Біхевіористську тео-
рію» авт. І. Павлова, Е.Торднайка; 
«СОР – теорії» авт. Н.Міллера, 
Д.Долларда; «Теорію соціально-
го научення» авт. Р.Грановської, 
І.Никольської, А.Бандури; «Те-
орію соціального обміну» авт. 
А.Херрісона, Л.Сенда; «Теорію 

взаємозалежності» авт. Д.Тібо, 
Х.Келлі; «Рольову теорію» авт. 
М.Блумера, Е.Гоффмана та ін. 
[8,74].

У своїй основі вони розкри-
вають зміст людської індивіду-
альності, соціальної психології 
особистості, міжособистісного 
сприйняття і соціального пізнання 
людини, що стосується в повному 
обсязі суб’єктів фізичного вихо-
вання і спорту.

Проблеми, що пов’язані зі спор-
том, зараховані ООН до розряду 
глобальних, і тому вона наполе-
гливо рекомендує розвивати до-
слідження, присвячені спортивно-
гуманістичній проблематиці для 
того, щоб переробити існуючі мо-
делі, що впливають на стан знань і 
зберігають систему цінностей, що 
сприяють суспільному прогресу. 
Розвиток і проведення досліджень 
за проблемою гуманізації спорту 
всередині навчальних закладів 
і за їх межами може створити 
справедливе і здорове суспіль-
ство, де чоловіки і жінки можуть 
здійснювати функції відтворення 
якісної морально-етичної сфери 
суспільства.

Результатом такого підходу 
можна вважати відкриття в кож-
ному значному університеті США 
і Європи центрів з вивчення про-
блем спорту [9,15].

Необхідно наслідувати досвід 
закордонних країн, де вивченням 
проблем спорту зайняті економіс-
ти, історики, юристи, соціологи, 
психологи, філософи, політологи, 
ідеологи сучасного спорту і всього 
спортивного руху в цілому, що до-
зволяє забезпечити комплексну на-
укову розробку, яка доповнюється 
спеціальними державними програ-
мами та урядовими відомствами, 
що стежать за сталістю і повнотою 
прийнятих заходів. 

У нашій країні відсутній по-
дібний комплексний підхід, що 
свідчить скоріше про зберігання 
схильності до декларативних ме-
тодів, ніж про бажання реального 
рішення питань у галузі спорту і 
забезпечення соціального статусу 

фізичної культури і спорту в сучас-
ній Україні. Наявні дослідження за 
даною проблематикою спонтанні, 
розрізнені, частіше є результатом 
особистої ініціативи вченого, ніж 
державним замовленням [5,93].

Суттєва необхідність зміни іс-
нуючого положення очевидна. І 
можливість такої зміни закладена 
в розвитку спеціальних, постій-
них, комплексних, міжгалузевих 
досліджень із спортивної пробле-
матики.

Такий підхід дозволив би забез-
печити наукову базу для створення 
спеціальних наукових програм, що 
сприяють позитивній зміні умов 
життя і соціальної ролі статусу 
фізичної культури і спорту.

Філософська теорія спорту, 
проблеми гуманізму спорту та 
досвід соціально-психологічних 
теорій, безперечно, могли б до-
помогти в цьому і тому їх необ-
хідно вивчати. Необхідно також 
адаптувати концепції спорту і 
фізичної культури до реалій на-
шого суспільства і створити таку 
філософсько-гуманістичну теорію, 
яка б пояснила реальну соціальну 
життєдіяльність різноманітних 
категорій населення країни, за-
лучених до даного соціального 
інституту, допомагала б створити 
сучасну і перспективну науково 
обґрунтовану соціальну політику 
держави в даному напрямку, а 
також дозволяла вписуватися в 
інтеґрацію міжнародних зусиль з 
рішення такої глобальної проблеми 
як філософія спорту.

Ступінь розробленості про-
блеми. Оцінюючи ступінь наукової 
розробленості даної теми, необхід-
но відзначити, що наукова літера-
тура з даного питання подана, в 
основному, роботами вітчизняних 
авторів (учених пострадянського 
простору) і авторів із ближнього 
зарубіжжя. Роботи закордонних 
джерел і літератури практично 
відсутні, при цьому переклади кла-
сичних і сучасних праць західних 
досліджень відсутні цілком.

Такий інформаційний голод, об-
меженість в одержанні наукового 
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матеріалу також обумовлені від-
сутністю широких зв’язків із закор-
донними науково-дослідними цен-
трами. У СРСР до початку перебу-
дови науковий інтерес до проблем 
гуманізації спорту, фізкультурно-
спортивної і фізичної культури з 
погляду західної інтерпретації, за-
кордонної інтелектуальної традиції 
був відсутній через абсолютизацію 
марксистсько-ленінської теорії 
розвитку суспільства в колишньо-
му СРСР.

Таке домінування марксизму в 
науці проявилося абсолютно в усіх 
соціальних явищах, що призвело 
до важких наслідків, до перекру-
ченої форми багатьох локальних 
аспектів, явищ, фактів і закономір-
ностей. Якщо досвід закордонних 
досліджень приймався до розроб-
ки, то у відповідності до наукової 
діалектики, теорією об’єктивного 
світу і його пізнання.

Як наслідок,  зберігалася 
кон фронтаційність у теоріях, 
пов’язаних із вивченням філософії 
спорту тут, на відміну від Заходу, 
вивчення різноманіття теоретич-
них і емпіричних тенденцій розви-
тку фізичної культури і спорту.

Втім, слід зазначити, що за 
останні роки з’явився цілий ряд 
робіт в країнах ближнього за-
рубіжжя і вітчизняного друку. В 
основному це автори, що брали 
участь у розробці філософських 
аспектів фізичної культури і спор-
ту ще в радянські роки. Серед 
тих, хто опановував недоторканий 
простір такого роду проблем у ко-
лишньому СРСР, – В.У.Агєєвець, 
М.А.Арвисто, В.К.Бальсевич, 
Н.І.Пономарьов, В.М.Видрін, 
А . І . Ге н д і н ,  В . І . С т о л я р о в , 
Н.М.Биховська, Н.Н.Каргин, 
В . Н . К р я ж ,  А . В . Лото н е н ко , 
Л . І .Лубишева ,  Б . І .Нов іков , 
В.В.Приходько, М.М.Булатова, 
М.Я.Виленський, В.В.Бугуйчук, 
С . І . Ку р и л о ,  В . М . Л а б с к и р , 
Т.Ю.Круцевич, Ю.М.Чернецький 
та ін. Від опису переваг держав-
ного планування соціального роз-
витку фізичної культури і спорту, 
створення нової демократичної 

фізичної культури, що поєднує у 
собі патріотизм і загальну куль-
туру, вони плавно перейшли до 
розробки питань, що пов’язані із 
філософським осмисленням ролі 
особистості в спорті та її фізкуль-
турній активності, формування 
науково-методологічної думки у 
сфері фізичної культури і спорту 
на основі історичних, правових 
і організаційних проблем без 
старих ідеологічних стереотипів 
[3,25].

На жаль, у нашій країні про-
блеми, що стосуються теорії спор-
ту, періодично випадають із поля 
зору дослідників, незважаючи на 
їхню важливість і актуальність. 
Питання, що пов’язані з профе-
сійною підготовкою спеціалістів 
фізичної культури і спорту, спор-
том і культурою здорового спосо-
бу життя в сучасному суспільстві 
залишаються найчастіше невизна-
ченою, непріоритетною, сферою в 
державних структурах. Прийняття 
і реалізація політичних заходів 
щодо створення потужного секто-
ра масової суспільної діяльності 
у громадян, підтримується недо-
статньою більшістю академічних 
колективів як повноцінна і законна 
галузь комплексу інтелектуально-
творчої і фізичної діяльності 
людини.

У такій позиції позначаються 
особливості нашого менталітету – 
втома від обридлої ідеології гармо-
нійно розвинутої особистості, во-
рожість та неуцтво до ідеї розвитку. 
Але в більшій мірі позначається 
недосконалість нашої правової і 
демократичної свідомості.

Проте, слід згадати ті спроби, 
що робилися у нас протягом остан-
ніх 15 років. Можна відзначити 
декілька напрямків, з яких прово-
дяться дослідження, і відповідно 
з’являються публікації. Тому в су-
часній філософській науці в Укра-
їні існує напрямок: 1) який вивчає 
історію розвитку фізичної культу-
ри і спорту; 2) фізичну підготовку 
і фізичну досконалість у системі 
ціннісних орієнтацій особистості. 
Цей напрямок один з найгостріших 

і актуальних на сучасному етапі на-
ціонального відродження України 
(матеріально-технічні, соціальні, 
світоглядні, правові й організацій-
ні); 3) проблеми сучасного профе-
сійного та олімпійського спорту і 
шляхи рішення.

Цим обмежується коло дослі-
джувальних питань, з огляду на їх 
осмислення на рівні філософсько-
соціологічних проблем.

Перші кроки в Україні з вивчен-
ня проблем філософських, етич-
них, моральних в галузі фізичної 
культури і спорту роблять такі ав-
тори: В.В.Бугуйчук, М.М.Булатова, 
О.М.Вацеба,  А.І .Голубович¸ 
В.В.Гузинін, Т.Ю.Круцевич, 
В.М.Лабскир, Н.В.Москаленко, 
В.В.Приходько, І.В.Степаненко, 
Ю.М.Чернецький та ін.

Дослідницьких робіт україн-
ських авторів, що висвітлюють 
історію спортивного руху, філосо-
фію і соціологію спорту, сутність 
цих потужних каналів виховання 
і формування гуманістичного 
світогляду особистості в спорті, в 
українській науці мало.

З огляду на сучасний рівень 
розробки філософської проблема-
тики спорту у даному дослідженні 
наша наукова група робить спробу 
розглянути філософські пробле-
ми фізичної культури сучасного 
спорту з позицій загальногуманіс-
тичної методології, досягти більш 
повного науково-теоретичного роз-
криття проблеми, звернувшись до 
емпіричних, статистичних методів 
і перебороти надмірну політиза-
цію. Виходячи з актуальності про-
блеми, її фактичної невивченості 
у вітчизняній історіографії, нами 
були визначені цілі і завдання до-
сліджень.

Мета і завдання дослідження. 
Основною метою дослідження 
першого етапу є розгляд філософ-
ських аспектів сучасного спорту як 
соціального явища і наукової теорії 
в зв’язку з розвитком суспільства, 
залежності від загальних тенден-
цій розвитку людської цивілізації. 
Відповідно до цього в даній роботі 
ставляться такі завдання:



64

1) теоретичний аналіз основних 
концептуальних моделей і док-
трин філософії гуманізму в 
спорті;

2) аналіз сучасного стану у філо-
софській проблематиці фізич-
ної культури і спорту в Україні 
і за її межами;

3) визначення і характеристика 
основних тенденцій розвитку 
гуманістичних проблем сучас-
ного спорту і фізичної культу-
ри;

4) прогнозування подальшої логі-
ки розвитку процесів гуманіза-
ції у сфері фізичної культури і 
спорту.
У своїй теоретико-методоло-

гічній основі робота базується на 
принципах міждисциплінарного 
підходу до вивчення такого феноме-
на, як філософія гуманізму в спорті. 
Саме така постановка проблеми і 
її подальша розробка дозволяють 
дати цілісне уявлення про сутність 
спорту, розкрити всі позитивні 
сторони даного соціального явища, 
покритикувати суперечливі поло-
ження та позначити подальші пер-
спективи його розвитку. Крім того, 
становлення і розвиток філософ-
ських проблем спорту нерозривно 
пов’язані з підходами до проблеми 
культури в людському і суспільному 
виявленні та існуванні, що розгля-
дає фізична культура і спорт, з однієї 
сторони, як такої, що має людський 
сутнісний зміст, а з іншої – як про-
цес зміни тіла людини, її фізичного 
стану. Фізична культура і спорт 
розглядається як сама культура, що 
містить у собі ряд явищ духовного 
світу, і саме знання, мотиви, норми 
і зразки поведінки [6,45].

У якості методологічного ін-
струмента для здійснення постав-
лених завдань був використаний 
принцип історизму, що дозволив 
вивчити розвиток філософських 
теоретичних позицій фізичної 
культури і спорту, виявити джере-
ла виникнення і функціонування, 
структуруючий потенціал, якісні 
зміни підсистем на різноманітних 
часових етапах, ступінь інституці-
оналізації та радикалізації.

Наукові принципи різнобічнос-
ті і системного аналізу дозволили 
розглянути суспільне явище фізич-
ної культури і спорту як компонент 
соціальної структури і як комплекс 
субкультур, що утворюють цілісну 
систему взаємозв’язку із середови-
щем в особі держави, політичних 
і суспільних суб’єктів історичного 
розвитку.

Методи досліджень. Комплек-
сний підхід до дослідження філо-
софії спорту дозволив визначити 
ступінь обумовленості його ре-
зультативності змістом державної 
політики в галузі спорту, типами і 
формами соціальної мобільності 
в даному соціальному інституті, 
рівнем реалізації нормативно-
правової бази у об’єктів і суб’єктів, 
наявністю ідей про справедливість, 
рівність, гуманізм спорту, а також 
прогресивно налаштованих гро-
мадян, спроможних сприймати ці 
ідеї і боротися за їхню реалізацію 
[10,112].

Джерелами для написання да-
ної роботи є дослідження вітчиз-
няних і закордонних авторів, що 
розглядають проблеми сучасної 
фізичної культури і спорту, моно-
графічні дослідження, філософ-
ські праці закордонних і вітчиз-
няних учених, статті і матеріали 
наукових конференцій, роботи, що 
пов’язані з розвитком спортивно-
го руху (книги, статті, виступи, 
мемуари). У роботі використано 
міжнародні акти, що стосуються 
соціальної і політичної ролі спор-
ту в сучасному світі. Крім того, 
знайшли відбиток результати кон-
кретно соціологічних досліджень, 
матеріали огляду дискусій і статті 
на спортивну проблематику, опу-
бліковані в періодичній пресі.

Вчені-філософи, що займають-
ся розробкою філософії гуманізму 
спорту, в основному акцентують 
свою увагу на загальних теоретич-
них принципах, при цьому духо-
вний аспект такого явища зникає 
з поля зору. Новизна дослідження 
в даній роботі полягає у розгляді 
проблем гуманізму спорту, що 
дає можливість розглянути його 

як глобальне явище, загальне для 
цивілізації.

Результати досліджень. Пер-
винні результати наших дослі-
джень підтвердили вказані вище 
положення.

Дослідження понад 60 напрям-
ків проблеми, що розроблялися, 
призвели до висновку: отримані 
результати дають не тільки кри-
тичний аналіз сформованих філо-
софських ідей, гуманізму спорту 
і різноманітних його течій, але й 
виявляють причини, їх виникнення 
та загальні тенденції розвитку.

 Вже сьогодні, ми можемо на-
звати деякі факти, які перешкоджа-
ють гуманізації нашого суспільства 
(табл. 1).

Крім того,  фізкультура і 
спорт розглядаються в єдності і 
взаємозв’язку теорії і конкретних, 
практичних форм функціонування 
всередині самого соціального інсти-
туту фізичної культури і спорту.

У той же час, принципово 
новий підхід до дослідження по-
лягає: по-перше, у вивченні даного 
соціального явища як системи ідей, 
із яких воно черпає своє кредо, іде-
ологію, визначає цілі, формує своє 
бачення майбутнього; по-друге, у 
виділенні специфічного функці-
онування змісту спорту, вимоги 
гуманізації фізичного виховання; 
по-третє, розгляд даного соці-
ального явища як альтернативної 
соціально-політичної субкультури, 
ефективність якої визначається 
наявністю суспільних ініціатив з 
реалізації державної політики в 
галузі спорту.

При цьому:
−	 дається історико-філософська 

систематизація теоретичних 
досліджень у галузі гуманізації 
фізичної культури і спорту;

−	 визначаються класичні і пост-
класичні варіанти спорту;

−	 розглядається співвідношення 
теоретичних питань філософії 
спорту і проблема культивізації 
морально етичних якостей осо-
бистості в сфері спорту;

−	 визначається логіка розвитку 
ідеї гуманізму в спорті;
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Таблиця 1
Фактори, які перешкоджають встановленню гуманістичних відносин у сучасному суспільстві

№ Ф а к т о р и 
I курс II курс III курс IV курс V курс Всього

кіл % кіл % кіл % кіл % кіл % кіл %

1 Загальне зниження рівня моралі 
у суспільстві. 100 32,6 85 28,0 152 51,6 143 50,0 196 70,0 676 45,8

2

Збільшення кількості фільмів 
та телепередач, основною 

темою яких є насилля, агресія і 
жорстокість.

120 38,4 76 25,0 108 36,6 95 33,3 98 35,0 497 33,7

3

Збільшення показів ТВ-каналами 
сцен катастроф, воєн, що 
супроводжуються видами 

руйнувань і смерті.

88 28,3 - - 44 15,0 33 11,6 61 21,7 226 15,3

4 Зниження рівня матеріального 
забезпечення населення. 94 30,0 61 20,0 69 23,3 57 20,0 173 61,7 454 30,7

5 Збільшення кількості неповних 
сімей. 49 15,7 - - 34 11,6 28 10,0 47 16,7 158 10,7

6 Посилення тенденції збільшення 
кількості цивільних шлюбів. 40 12,6 - - 15 5,0 5 1,6 14 5,0 74 5,0

7
Природня схильність 

особистості 
до насилля.

62 19,8 31 10,0 49 16,6 43 15,0 75 26,7 260 17,6

8 Неурівноваженість емоційної 
сфери особистості. 106 34,0 - - 24 8,3 24 8,3 65 23,3 219 14,8

9 Життєві проблеми. 116 37,3 - - 113 38,3 119 41,6 99 35,5 447 30,3

10 Традиції виховання у 
батьківській родині. 151 48,5 - - 54 18,3 52 18,3 42 15,0 299 20,2

11 Руйнація навколишнього 
середовища. 129 41,3 - - 54 18,3 47 16,6 47 16,7 277 18,8

12 Жорстка конкуренція у всіх 
сферах суспільства. 74 23,8 51 16,7 49 16,6 62 21,6 56 20,0 292 19,8

13 Процеси глобалізації в 
сучасному світі. - - - - 24 8,3 19 6,6 33 11,7 76 5,2

−	 даються прогнози розвитку 
практичної ролі гуманізму фі-
зичної культури і спорту та їх 
соціокультурних значень.
Висновки: Вивчення зару-

біжного і вітчизняного нако-
пиченого досвіду свідчить про 
те, що практично в усіх країнах 
йде інтенсивний пошук нових 
ідей і підходів до організації 
фізкультурно-спортивної роботи, 
розробляються і впроваджуються 
в практику відповідні проекти і 
програми.

Характерним є усвідомлення 
вченими, спеціалістами і практи-
ками двох важливих фактів, що 
стосуються досліджуваної нами 
проблеми.

По-перше, на основі прове-
дених теоретичних досліджень, 
узагальнення практичного досвіду 
все більше і глибше усвідомлюєть-
ся той факт, що в цій діяльності 
закладені величезні можливості 
для формування гуманістичної 
орієнтації світогляду в суб’єктів 
фізичного виховання.

По-друге, численні, соціоло-
гічні і педагогічні дослідження 
(у тому числі проведені і нашою 
науковою групою в 1990-1995 
рр., 1996-2000 рр., 2001-2005 рр.) 
показують, що для значної (іноді 
навіть більшої) частини населення 
характерне пасивне ставлення до 
занять фізкультурою і спортом, що 
величезний гуманістичний потен-

ціал цих занять використовується 
не досить повно та ефективно, а 
іноді вони призводять і до дуже 
негативних наслідків, сприяють 
розвитку небажаних якостей осо-
бистості.

Тому наша наукова група хоче 
зосередити свою увагу на пошуку 
таких форм і методів організації 
фізкультурно-спортивної діяльнос-
ті, на основі яких можна істотно 
підвищити привабливість занять 
фізкультурою і спортом. І по-друге, 
не менш важливе завдання – це 
розробка шляхів підвищення со-
ціального ефекту занять фізкуль-
турою і спортом, максимально 
повне використання величезного 
гуманістичного, культурного по-
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тенціалу фізкультурно-спортивної 
діяльності. 
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